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ОСОБЛИВОСТІ РАЦІОНУ ХАРЧУВАННЯ 
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ФУНКЦІОНУВАННЯМ

Резюме.
В умовах сучасного складного сьогодення питання збереження та зміцнення фізичного та психічного здоров’я 

підростаючого покоління набуває особливої актуальності та спонукає до пошуку ефективних шляхів попередження 
відхилень та вирішення виявлених.

Мета дослідження. Комплексний аналіз особливостей харчування дітей шкільного віку в умовах підвищеного 
негативного впливу мікро та макросоціального середовища. Визначення найбільш вагомих впливових факторів та їх 
взаємозв’язку з інтегральними складовими комплексного показниками якості життя підлітків.

Матеріал і методи. Обстежено 260 школярів Чернівецького регіону віком від 10 до 16 років. Використовували 
дескриптивний дизайн дослідження з одномоментним зрізом для формування вибірки, аналіз проводили в одній групі 
пацієнтів. Співвідношення хлопчиків: дівчаток склало 1:1,2 середній вік у вибірці становив 12,8 років. Якість життя 
дітей оцінювали за адаптованими україномовними опитувальниками CHQ-SF та АК‑96. Оцінювали такі підрозділи: 
загальний стан та самооцінка здоров’я, фізичне функціонування, поведінка, психоемоційне функціонування, родинна 
активність, харчування. Статистичну обробку результатів проводили за стандартними методами варіаційної 
статистики та кореляційного аналізу із використанням пакета комп’ютерних програм Statistica 6.0 for Windows 
та QuattroPro 12.0 for Windows. Вірогідність різниці оцінювали за критерієм Стьюдента при рівні p<0,05. Комісією 
з питань біоетики Буковинського державного медичного університету порушень морально-етичних норм при проведенні 
досліджень не виявлено (Протокол засідання № 4 від 18.12.2024 року). Виконана робота є фрагментом планової науково-
дослідної роботи кафедри педіатрії, неонатології та перинатальної медицини «Буковинський державний медичний 
університет» «Хронобіологічні й адаптаційні аспекти та особливості вегетативної регуляції при патологічних станах 
у дітей різних вікових груп», державний реєстраційний номер 0122U002245, термін виконання 02.2022‑12.2026 рр.

Результати. Особливості режиму та якості харчування вивчалися за спеціально розробленою анкетою. Виконано 
оцінку структури, кількісних і якісних характеристик добового раціону та виявлено кореляції з психосоціальними, 
поведінковими й соматичними параметрами. Харчування більшості учнів має одноманітний характер із переважанням 
продуктів зернової та кондитерської груп при недостатньому споживанні м’ясних і молочних страв. Виявлена 
виражена незбалансованість раціону, що розглядається як один із провідних факторів ризику формування соматичних 
і психічних порушень у підлітковому віці. Так, збалансованість харчування позитивно корелювала з показниками 
фізичного функціонування дітей (r = 0,46; p < 0,05), тоді як оптимальне споживання овочів асоціювалося з показниками 
психоемоційного функціонування (r = 0,24; p < 0,05). У той же час у дітей із низькими значеннями якості життя значно 
частіше реєструвалися порушення режиму харчування та незбалансованість добового раціону. В свою чергу повноцінний 
сон має зв’язки із якістю харчування (r = –0,42, p < 0,01) і особливо вживання овочевої їжі (r = –0,30, p < 0,05). У дітей 
із низьким показником ЯЖ найчастіше реєструються порушення режиму харчування, незбалансованість раціону.

Висновки. Встановлено чіткий взаємозв’язок між збалансованістю харчування та фізичним, психоемоційним 
функціонуванням школярів. Тому активізація профілактичних і просвітницьких заходів, спрямованих на формування 
у школярів та їхніх сімей правильних харчових звичок є вкрай важливою. Представлені статистичні дані можуть бути 
використані як доказова база для подальших клінічних досліджень та планування заходів системи громадського здоров’я.

Ключові слова: школярі; якість життя; нутрієнтний статус; ризики здоров’я; психоціальне функціонування.

Вступ
В умовах сучасної ситуації, коли наша країна проти-

стоїть воєнній агресії й перебуває у стані активних бо-
йових дій, проблема збереження та зміцнення здоров’я 
підростаючого покоління набуває особливої актуаль-
ності та є визнаною на державному рівні [2, 4]. Відомо, 
що саме показники фізичного та психічного розвитку 
дітей сьогоднішнього дня є визначальними для стану 
здоров’я нації в майбутньому. Одне з провідних впли-
вових місць, належить раціональному харчуванню. 
Харчування є джерелом енергії, забезпечує пластичні 
процеси, формування нейропсихічних функцій та іму-
нологічної резистентності [1, 2, 5, 6, 8]. Збалансова-
ний раціон школяра виступає критичною умовою його 
нормального фізичного розвитку, інтелектуальної пра-
цездатності та психоемоційної стабільності[7, 10, 14, 
16, 22]. Порушення збалансованості харчування при-

зводить до дефіциту ключових нутрієнтів, що, своєю 
чергою, асоціюється з підвищеним ризиком розвитку 
соматичних дисфункцій, когнітивних труднощів і зни-
женням адаптаційних резервів [3, 8, 10, 19, 21]. Попри 
наявність численних наукових досліджень, низка аспек-
тів, що стосується структури та якості харчування шко-
лярів, все ще залишається недостатньо вивченою [5, 9, 
14, 17]. Дитячий організм є найбільш вразливою ланкою 
популяції щодо впливу харчових дисбалансів [5, 9, 11, 
18, 22]. Водночас у суспільній свідомості батьків і са-
мих дітей відсутнє належне розуміння ролі харчування 
як базового елементу здоров’я [10, 12, 15, 21]. Поняття 
«якість життя» (ЯЖ), за останні десятиліття набуло 
широкого використання в медико-соціальних дослі-
дженнях. Сьогодні ЯЖ трактується як багатовимірний 
інтегральний показник, що відображає фізичне, психо-
емоційне та соціальне функціонування індивіда, ґрун-
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туючись на його суб’єктивному сприйнятті та оцінці 
власного стану [12]. Водночас ЯЖ дітей визначається 
низкою додаткових чинників, серед яких вирішальну 
роль відіграють сімейне середовище, матеріальне ста-
новище, стиль життя батьків, особливості харчування 
та психологічний мікроклімат у родині [8, 10, 15, 18, 
20]. Таким чином, дослідження харчових особливос-
тей поведінки сучасних школярів у контексті оцінки їх 
загальної якості життя є надзвичайно актуальним за-
вданням сучасної медицини та громадського здоров’я.

Мета роботи. Провести комплексний аналіз осо-
бливостей харчування школярів в складних умовах 
сьогодення, як ключової складової інтегрального по-
казника якості життя дітей. Виявити найбільш вагомі 
фактори ризику що призводять до порушення нутрі-
тивного статусу та харчової поведінки.

Матеріали та методи дослідження. У роботі 
застосовано дескриптивний (описовий) дизайн до-
слідження. Обстежено 260 школярів віком від 10 до 
17 років, відібраних методом випадкової вибірки. Для 
збору первинної інформації використовувалося ано-
німне анкетування. Якість життя дітей оцінювали за 
адаптованими україномовними опитувальником CHQ-
SF87 (v.3). Отримана інформація оброблялася шляхом 
використання власного методу декодування, новизна 
якого підтверджена патентом України [6]. Інструмент 
включав блоки запитань, що дозволяли оцінити стан 
здоров’я, поведінкові й психоемоційні характеристики, 
соціальну активність, особливості сімейного функці-
онування. Особливості режиму та якості харчування 
вивчалися за спеціально розробленою анкетою (АК96 
v.2). При допомозі оцінювали такі підрозділи: за-
гальний стан та самооцінка здоров’я, психоемоційне 
функціонування, соціальна та родинна активність, 
взаємовідносини, особливості харчування, стереотипи 
харчової поведінки. Статистичну обробку результатів 
проводили за стандартними методами варіаційної ста-
тистики, який включав описову статистику та кореля-
ційного аналізу із використанням пакету комп’ютерних 
програм Statistica 6.0 for Windows та QuattroPro 12.0 for 
Windows. Вірогідність різниці оцінювали за критерієм 
Стьюдента при рівні p<0,05.

Комісією з питань біоетики Буковинського дер-
жавного медичного університету порушень морально-
етичних норм при проведенні досліджень не виявлено 
(Протокол засідання № 4 від 18.12.2024 року).

Виконана робота є фрагментом планової науково-
дослідної роботи кафедри педіатрії, неонатології та 
перинатальної медицини Буковинського державного 
медичного університету «Хронобіологічні й адапта-
ційні аспекти та особливості вегетативної регуляції 
при патологічних станах у дітей різних вікових груп», 
державний реєстраційний номер 0122U002245, термін 
виконання 02.2022‑12.2026 рр

Результати та їх обговорення
Об’єктом обстеження в нашій роботі були 260 шко-

лярів віком від 10 до 17 років, відібраних методом ви-
падкової вибірки, з одномоментним зрізом. Аналіз отри-

маних результатів проводили в одній групі пацієнтів. 
Співвідношення хлопчиків: дівчаток склало 1:1,2 серед-
ній вік у вибірці становив 12,8 років. Діти відвідували 
загальноосвітні заклади освіти. Проводилося анонімне 
анкетування, з отриманням попереднього дозволу бать-
ків, опікунів. Критеріями виключення виступили на-
явність хронічного захворювання з важким перебігом, 
діти з інвалідністю та які навчалися за інклюзивною 
формою освіти. Використані опитувальники включали 
перелік запитань які формують уявлення про основні 
складові комплексного показника якості життя дітей та 
особливості харчування. Зокрема дотримання режиму 
харчування, вживання продуктів з основних груп «пі-
раміди харчування», вживання вітамінно-мінеральних 
комплексів та дольову частку продуктів із своєї приса-
дибної ділянки. Пропонувалося вказати «чи задоволена 
дитина якістю свого харчування?, «чи не бажає його 
змінити», «улюблені продукти, та частота їх вживання». 
Аналізувалися дані за останні два тижні.

Проведене дослідження дозволило отримати комп-
лексне уявлення про харчові звички школярів та їх-
ній вплив на показники якості життя. Отримані дані 
свідчать про суттєві відмінності та невідповідності 
у частоті вживання продуктів із п’яти основних груп 
харчової «піраміди». Спостерігається переважання 
високовуглеводних продуктів (крупи, хлібобулочні 
вироби, кондитерські продукти) при недостатньому 
надходженні білкових компонентів (м’ясні та молочні 
продукти). Це вказує на наявність вираженого нутрі-
єнтного дисбалансу, який у перспективі може призво-
дити до розвитку метаболічних порушень, зниження 
когнітивної працездатності та зростання ризику сома-
тичних захворювань у дітей шкільного віку. Як і пе-
редбачалося, провідне місце у структурі харчування 
за частотою споживання займають продукти злакового 
походження та овочі. Водночас, якщо з групи овоче-
вих страв вилучити картоплю, відсоток щоденного 
споживання істотно зменшується: лише 29,2% дітей 
вживають інші овочі щоденно. Особливо привертає 
увагу низький рівень регулярного включення до ра-
ціону риби, м’ясних страв та молочних продуктів. На 
противагу цьому, вироби кондитерської групи склада-
ють значну частину щоденного харчування школярів.

Серед обстежених учнів збалансований раціон хар-
чування виявився у 61,38% випадків, при цьому по-
казник вищий у дівчат (69,23%) порівняно з хлопцями  
(51,54%). Організованого, своєчасного дотримання 
режиму харчування дотримуються 60,0% дітей, з яких 
41,53% харчуються не менше трьох разів на добу, 
а 12,3% – чотири або п’ять разів. Теплу їжу щоденно 
споживають 70,38% школярів. Незадоволення власним 
харчуванням висловили 24,2% дітей, тоді як 69,2% 
оцінили його як цілком задовільне. Встановлено, що 
більш гармонійними є раціони у колективах, де діти 
задіяні в організованому шкільному харчуванні – 35% 
учнів регулярно обідають у шкільній їдальні. Проте 
44,61% замінюють повноцінний обід на кондитерські 
вироби, булочки та газовані напої. Переваги школярів 
у виборі окремих харчових продуктів відображають 
формування харчових стереотипів. Цікаво, що ре-
зультати цього аналізу не цілком відповідали нашим 
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очікуванням. Найбільш популярними серед дітей ви-
явилися фрукти та ягоди – їх відзначили 61,9% опита-
них. Наступне місце за частотою належало м’ясним 
продуктам (52%), далі – картопляним стравам (33%), 
тоді як молочним продуктам віддали перевагу лише 
18% респондентів. Водночас вживання блюд тради-
ційної національної кухні (український борщ) посів 
одне з останніх місць (6%). Школярі віддають перевагу 
блюдам з макаронними виробами та піцою (по 27%). 
88,46% дітей рідко вживають рибу, морепродукти та 
продукти багаті на йод. Про необхідність щоденної 
дотації йодвмісними продуктами близько 85% не є 
проінформованими. Тим часом найменш улюбленими 
продуктами школярів були рибні страви (21%), сало 
(38%), каші (18%), молочні продукти (17%). Неочіку-
ваним виявилося що сухарики, чіпси потрапили в пе-
релік «неулюблених» перекусів, зате легкодоступних  
(16,1% та 18% відповідно).

Попри те, що основну роль у формуванні щоденного 
раціону відіграють батьки та родина, виявлено низку 
суттєвих недоліків, які потенційно можуть спричинити 
розвиток серйозних патологічних станів [2]. Зокрема, 
простежується виражена незбалансованість харчування, 
що значною мірою зумовлена дефіцитом споживання 
м’ясних і молочних продуктів, а також фруктів. Серед 
опитаних виявлена група дітей, які регулярно вживають 
слабоалкогольні напої (8,07%). Викликають не безпід-
ставне занепокоєння отримані дані відсутності суттєвої 
різниці між хлопчиками та дівчатками.

Окремий інтерес становить рівень поінформованості 
школярів про принципи раціонального харчування та їх 
ставлення до власного здоров’я. Водночас 90% школярів 
мали достатньо чітке уявлення щодо оптимальної кіль-
кості прийомів їжі, усі опитані знали про важливість ві-
тамінів, а близько половини дітей регулярно приймала 
їх протягом року. Якість уживаних продуктів відзначили 
як задовільну 38,07% школярів. Представляє інтерес 
обізнаність школярів про збалансоване та раціональне 
харчування і їх ставлення до свого здоров’я в цілому. Ан-
кета містила питання «У яких продуктах харчування ви 
себе обмежуєте у зв’язку з захворюваннями, якщо такі 
є?». Заперечливу відповідь надали 90,38% опитаних, 
тобто не обмежують себе; 6,15% обмежують себе в го-
стрій та жирній їжі, у зв’язку з захворюваннями шлун-
ково – кишкового тракту; 3,07% респондентів обмеж-
ують себе в цитрусових, шоколаді, що може свідчити 
про наявність у них алергічних реакції на дані продукти.

Аналіз взаємозв’язку між показниками якості хар-
чування та складовими параметрами якості життя 
школярів дозволив виявити низку асоціацій. Так, 
збалансованість харчування позитивно корелювала 
з показниками фізичного функціонування дітей (r = 
0,46; p < 0,05), тоді як оптимальне споживання овочів 
асоціювалося з показниками психоемоційного функ-
ціонування (r = 0,24; p < 0,05). У той же час у дітей 

із низькими значеннями якості життя значно частіше 
реєструвалися порушення режиму харчування та не-
збалансованість добового раціону. В свою чергу повно-
цінний сон має зв’язки із якістю харчування (r = –0,42, 
p < 0,01) і особливо вживання овочевої їжі (r = –0,30, 
p < 0,05). У дітей із низьким показником ЯЖ найчас-
тіше реєструються порушення режиму харчування, 
незбалансованість раціону.

Таким чином, результати проведеного дослідження 
свідчать, що серед обстежених школярів переважає 
незбалансоване харчування, яке негативно впливає на 
процеси росту, розвитку та біологічного дозрівання 
дитячого організму. Особливе занепокоєння викликає 
відсутність у більшості дітей достатньої мотивації та 
знань щодо принципів раціонального, здорового та 
збалансованого харчування. Виявлений прогнозований 
дефіцит макро- і мікронутрієнтів у щоденному раціоні 
асоціюється зі зниженням резистентності організму, 
відхиленнями у фізичному та психічному розвитку та 
підвищує ризик формування різних патологічних ста-
нів. Сукупність цих факторів створює суттєві переду-
мови та призводить до погіршення показників якості 
життя школярів.

Висновки. Харчування значної частини школярів 
є незбалансованим, характеризується домінуванням 
злакових і кондитерських виробів та недостатнім вжи-
ванням білкових і молочних продуктів. Встановлено 
позитивну кореляцію між збалансованістю харчування 
і фізичним функціонуванням школярів, а також між 
споживанням овочів і психоемоційним благополуччям. 
Необхідна активізація профілактичних і просвітниць-
ких заходів, спрямованих на формування у школярів та 
їхніх сімей правильних харчових звичок.

Перспективним при подальших досліджен-
нях �є проведення поглибленої комплексної оцінки 
якості життя дітей з акцентом на фізіологічні складові 
показника. Враховуючи отримані результати досліджен-
ня пріоритетним є розробка доступних та ефективних 
шляхів впливу для покращення якості харчування серед 
практично здорових дітей та з хронічною патологією.

Конфлікт інтересів. Автор підтверджує відсут-
ність реального або потенційного конфлікту інтересів, 
який міг би вплинути на результати дослідження, їх 
інтерпретацію або публікацію.

Використання штучного інтелекту – не ви-
користовувався.

Джерела фінансування. Фінансування на про-
ведення дослідження та підготовку рукопису не залу-
чалося. Стаття не є замовною та виконана з ініціативи 
авторського колективу.
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CHARACTERISTICS OF SCHOOL AGE CHILDREN’S DIET AND ITS RELATIONSHIP WITH PHYSICAL 
AND PSYCHOSOCIAL FUNCTIONING

N. Kovtyuk

Bukovinian State Medical University
(Chernivtsi, Ukraine)

Abstract.
Preserving and strengthening the physical and mental health of the younger generation is particularly pertinent given current societal 

challenges, necessitating effective strategies to prevent and address identified health deviations.
The purpose of the study. To comprehensively analyze nutritional patterns among school-age children exposed to heightened 

adverse influences from micro- and macrosocial environments, and to identify key determinants and their associations with integral 
components of adolescent quality-of-life indicators.
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Material and methods. A total of 260 schoolchildren from Chernivtsi Oblast, aged 10‑16 years, were examined. A descriptive 
cross-sectional design was employed for sample formation, with analysis conducted in a single cohort. T The boy-to-girl ratio was 1:1.2, 
and the mean age of the sample was 12.8 years. Children’s quality of life was assessed using Ukrainian-adapted versions of the Child 
Health Questionnaire-Short Form (CHQ-SF) and AK‑96 questionnaires. The following domains were assessed: general health status 
and self-rated health, physical functioning, behavior, psychosocial functioning, family activities, and nutrition. Statistical analysis was 
performed using standard methods of variational statistics and correlation analysis with Statistica 6.0 for Windows and QuattroPro 12.0 
for Windows software. Statistical significance was assessed using Student’s t-test, with p < 0.05 considered significant. The Bioethics 
Commission of Bukovyna State Medical University confirmed compliance with ethical standards (Protocol No. 4, 18 December 2024). 
This study forms part of the planned research project of the Department of Pediatrics, Neonatology and Perinatal Medicine, Bukovyna 
State Medical University: «Chronobiological and adaptive aspects and peculiarities of autonomic regulation in pathological conditions 
in children of different age groups», State Registration No. 0122U002245, conducted from February 2022 to December 2026.

The results. Dietary patterns and nutritional quality were assessed using a specially developed questionnaire. The structural 
composition and quantitative and qualitative profiles of daily dietary intake were evaluated, revealing correlations with psychosocial, 
behavioral, and somatic parameters. The diet of most participants was monotonous, characterized by predominant consumption of grain-
based and confectionery products and insufficient intake of meat and dairy products. A pronounced dietary imbalance was identified, 
representing a leading risk factor for the development of somatic and mental disorders during adolescence. Nutritional balance correlated 
positively with physical functioning (r = 0.46; p < 0.05), and optimal vegetable consumption was associated with psychosocial functioning 
(r = 0.24; p < 0.05). Children with lower quality-of-life scores more frequently exhibited irregular eating patterns and dietary imbalance. 
Adequate sleep duration correlated with nutritional quality (r = –0.42; p < 0.01) and, more specifically, with vegetable intake (r = –0.30; p 
< 0.05). Among children with lower quality-of-life scores, irregular eating patterns and dietary imbalance were most frequently observed.

Conclusions. A demonstrable association between balanced nutrition and physical and psychosocial functioning among schoolchildren 
was established, providing a rationale for implementing preventive and educational initiatives to promote healthy dietary habits among 
children and their families. These findings may serve as an evidence base for subsequent clinical research and guide public health planning.

Keywords: Schoolchildren; Quality of Iife; Nutritional Status; Health Risks; Psychosocial Functioning.

Контактна інформація:
Ковтюк Наталія Іванівна – доктор медичних наук, професор, 
професор кафедри педіатрії, неонатології та перинатальної 
медицини Буковинського державного медичного університету 
(м. Чернівці, Україна)
е-mail: nkovtyuk@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0000‑0001‑7917‑5003
Scopus Author ID: 57218174342
Web of Science ResearcherID: B‑4361‑2017

Contact Information:
Nataliya Kovtyuk – MD, PhD, Professor of the Department of 
Pediatrics, Neonatology and Perinatal Medicine, Bukovinian State 
Medical University (Chernivtsi, Ukraine)
е-mail: nkovtyuk@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0000‑0001‑7917‑5003
Scopus Author ID: 57218174342
Web of Science ResearcherID: B‑4361‑2017

Отримано: 15 квітня 2026 р.
Прийнято до публікації: 28 травня 2026 р.

Опубліковано: 29 червня 2026 р.


	DOI: 10.24061/2413-4260.XVI.2.60.2026.10

